

July 22, 1981

**Information from Bulgarian Representative in
Prague on Czechoslovak Security Operation "DELTA"**

Citation:

"Information from Bulgarian Representative in Prague on Czechoslovak Security Operation "DELTA"", July 22, 1981, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 10a, File 748. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110936>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

СЕКРЕТНО!

СЛУЖБА	
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВЪ"	
РАЗПОВЕРЕНО	
по Ред. №	1165
от	28.05.1981

Министерство на външните работи
ЦЕНТРАЛЕН ОФИС У-НБ

Рег. № 12918 / 227 / 1981 / 3
С П Р А В К А

Представителят на МВР на НРБ в ЧССР съобщава

следното:

"На 9 т.м. представителите на МВР на братските органи бяхме запознати с материалите по дело "ДЕЛТА" – разкриване на основния канал за връзка между чехословашките вражески емигрантски центрове и вътрешните "десни" сили. Първият зам.-министър др. Ковач и зам.-министър др. Ваничек, с помощта на телевизионни записи и прихванатите материали ни запознаха подробно с разработката "ДЕЛТА".

Акция "ДЕЛТА" е траяла две години и е била приключена през април т.г. Каналът е бил ръководен от американските и западногерманските специални служби. В условията на дълбока конспиративност е осигурявал материали и указания от вражеските емигрантски центрове, обединени около Павел Тигрид – списание "Сведецтви", Иржи Пеликан – списание "Листи", Каван, Кохоут, Яноух, Каплан и други до вътрешните контрареволуционни сили.

Другарят Ковач подчерта мащабността на тази акция, в която координирано са участвували сили на разузнаването, контраразузнаването, милицията, прокуратурата и др. За целта е била сформирана специална ръководна група с представители на всички участващи групи. Анализът на прихванатите по време на разработката материали показва, че става въпрос за указания и средства за нарушаване на нормалния ход на XVI-ия конгрес на ЧКП и изборите в страната. Тези дни приключва следствието в което са обвинени 16 души (8 под арест, 8 на свобода) и няколко чужди граждани. Установено е, че канала е използван и за предаване на материали до Полша.

Материалите са били получавани чрез така наречените "големи транспорти" в специално пригодени коли и преди всичко в марка "Пежо"-караван и френски граждани като придружители. Материалите са били много внимателно подготвени и надписвани зашифровано в отделни пакети. Някои от тях са залепвани със специална лента, която се разпада при отлепяване. В основната обвиняема Шиклова е бил намерен списък на цялата мрежа по имена и псевдоними – ръководители на групи, свързки и абонати. Всяка група (направление) има свои водач и свързка. Свързката на първото направление е известна под шифрованото обозначение Р0-Р 15.

Първо направление – това са имената на "екс комунисти", второ направление – "еврокомунисти", трето направление – евангелисти и пр. Бе показан филма "М-3 пристига" с допълнителни разяснения. Показано бе задържането на колата "Пежо"-караван на КПП "Долни Дворжиште" с Австрия. В колата е имало около 500 кг. литература, 20 000 швейцарски франка, размножителна машина с подготвени клишета за отпечатване на списание "Листи" и др. От писма намерени в колата е видно, че е била подготвена акция по саботиране на чехословакия експорт, чрез стачка в пристанището в Хамбург. Писмата от емигрантските центрове съдържат конкретни указания. В писмо от емигранта Йисух до известния поет Зайфрт се предлага да бъде "уредена" нобеловата премия на Зайфрт. Френските граждани, които придружаваха транспорта, бяха изгонени от републиката. Установено е, че те са знаели какво превозват и са участвували при подготовката на транспорта. Вътрешните вражески елементи са знаели за пристигащия транспорт и са подготвили 91 пакета (в подготовката им са участвували 50 души).

Зам.-министърът др. Ваничек запозна присъстващите с резултатите от предварителното следствие. Групата от

16 души е обвинена по параграф 97-ми от Наказателния закон – подриване устоите на социалистическата република. В затвора се намират основните организатори на канала в ЧССР – психоложката от Томмайеровата болница Шиклова, Хоржец, Млинаржик, Ян и Иржи Румл, Кицл, Шимечка. По време на разпитите обвиняемите са се държали предизвикателно и грубо, демонстративно са показвали незаинтересованост.

Реакцията на западните средства за масова информация и на вражеската чехословакка емиграция показва, че е нанесен голям удар. Павел Тигрид е бил изгонен от печатницата на списание "Сведетви". Считало се, че емигранта Каван (в Швеция) е виновен за провала. Чехословакият разузнавач Ходица (бивш полковник от чехословакката армия) се завърнал в ЧССР. Той е работил като свързка между чехословакките емигрантски центрове.

Има данни, че ще се премине на използване на "малки транспорти".

Накрая др. Ковач каза, че по искане на нашите министри може да бъде предоставена пълна документация по дело "ДЕЛТА".

Отп. в 3 екз.

№ 1 – ПГУ

№ 2 – ВГУ

№ 3 – КД

Изп.: П. Димов

Нап.: В. Чербова-1554

16.7.1981 г.

НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ "МЕЖДУНАРОДНИ
ВРЪЗКИ" ПРИ ЦСОУ – МВР:

Полковник 